

*В.Ю. Панченко, врио начальника Правового управления ФСИН России,
доктор юридических наук*

*«Взаимодействие ФСИН России с институтами общественного
контроля в особых условиях, связанных с пандемией новой
коронавирусной инфекции»*

В условиях распространения новой коронавирусной инфекции неукоснительное и беспрекословное соблюдение прав человека, обеспечение безопасности жизни и здоровья подозреваемых, обвиняемых, осужденных и лиц, находящихся с ними в постоянном контакте при осуществлении правозащитной деятельности или по долгу службы, приобретает особое значение.

Основополагающий принцип защиты здоровья и безопасности лиц, находящихся в условиях несвободы, заключается в принятии всех необходимых для этого мер.

Вместе с тем государство должно предоставлять институтам общественного контроля доступ в места содержания под стражей и лишения свободы, в том числе те, где заключенные содержатся на карантине. При этом институты общественного контроля должны со всеми предосторожностями следовать принципу «не навреди».

Право на защиту здоровья во время пандемии тесно связано с гарантированным правом на жизнь. В связи с этим ФСИН России принимает все необходимые действия для эффективного гарантирования этого права. В целях недопущения возникновения и распространения заболевания, вызванного коронавирусной инфекцией, в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации проводится комплекс профилактических мероприятий. В ФСИН России создан оперативный штаб для организации незамедлительного рассмотрения проблемных вопросов, круглосуточно осуществляется мониторинг ситуации и контроль за подведомственными учреждениями.

В ряде учреждений 53 территориальных органов ФСИН России вводились ограничительные меры (карантин). По состоянию на 9 ноября 2020 года в связи со сложной эпидемиологической обстановкой введены ограничительные мероприятия в отдельных учреждениях 49 территориальных органов ФСИН России (республикам Башкортостан, Бурятия, Карелия, Мордовия, Коми, Краснодарскому, Красноярскому краям, Белгородской, Владимирской, Волгоградской, Кемеровской, Кировской, Ростовской, Свердловской областям и др).

Примененные ограничения в полной мере соответствуют рекомендациям, разработанным Европейским комитетом по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания по обращению с находящимися

в местах принудительного содержания лицами в условиях пандемии коронавирусной инфекции.

Судебно-следственные действия и свидания подозреваемых, обвиняемых и осужденных с защитниками и адвокатами организованы в помещениях комнат краткосрочных свиданий через стекло с использованием средств двусторонней связи и после измерения температуры тела посетителей.

После их проведения осуществляется обработка помещений дезинфицирующим раствором и обеззараживание воздуха бактерицидными облучателями.

Приняты меры для своевременного выявления коронавирусной инфекции путем лабораторных исследований при подозрениях на заболевание, организовано взаимодействие с органами Минздрава и Роспотребнадзора субъектов Российской Федерации. На базе территориальных органов ФСИН России развернуто 49 лабораторий для диагностики новой коронавирусной инфекции. Так, по состоянию на 9 ноября 2020 года проведено 338 410 лабораторных исследований на выявление новой коронавирусной инфекции, в том числе 228 100 исследований в подведомственных иммунологических лабораториях.

В случае возникновения подозрений на наличие коронавирусной инфекции незамедлительно осуществляется комплекс мер по прекращению перемещений подозреваемых, обвиняемых и осужденных, допуска посетителей в учреждения, а сотрудники переводятся на двухнедельный режим работы.

Указанный комплекс обеспечительных мер согласован с Минздравом России, Роспотребнадзором и органами прокуратуры Российской Федерации, реализован с учетом требований законодательства Российской Федерации и соответствует складывающейся эпидемиологической ситуации.

Предпринятые меры позволили предупредить массовое проникновение новой коронавирусной инфекции в подведомственные учреждения, не допустить резкого роста заболеваемости, создать необходимые условия для изоляции, амбулаторного и стационарного лечения больных, увеличить объемы тестирования, а также позволяют обеспечить устойчивое функционирование учреждений уголовно-исполнительной системы и инфекционную безопасность.

В целях недопущения нарушения законодательства об общественном контроле в территориальных органах ФСИН России организовано взаимодействие и своевременное информирование общественных наблюдательных комиссий о введении в учреждениях уголовно-исполнительной системы режима особых условий, в связи с мерами по недопущению распространения новой коронавирусной инфекции. Соответствующая информация незамедлительно размещается на официальном сайте ФСИН России в сети «Интернет».

Вместе с тем при введенных ограничениях в связи распространением новой коронавирусной инфекции в течение 2020 года состоялось более 1770 посещений членами общественных наблюдательных комиссий учреждений уголовно-исполнительной системы (в аналогичном периоде прошлого года – 2766), проведено более 4576 индивидуальных бесед с лицами, содержащимися в учреждениях уголовно-исполнительной системы (в аналогичном периоде прошлого года – 7070).

A handwritten signature in blue ink, consisting of several loops and a long horizontal stroke at the end.